

Kapitel 9: Differenzialrechnung: Abhängigkeit

Satz 9.1: Sei $D \subset \mathbb{R}^n \times \mathbb{R}^m$ offen, $f \in C^0(D, \mathbb{R}^m)$ und $(t, x) \mapsto \frac{\partial}{\partial x_i} f(t, x)$ sei stetig in D .

Dann es für alle f die lokale-Lip-Bedingung wird für $(t_0, x_0) \in D$, $t \in I_{\text{max}}(t_0, x_0)$

es ist $x \mapsto \phi_{t_0}(x)$ in x_0 differenzierbar mit Ableitung $D_{x_0} \phi_{t_0}(x_0) \in \mathbb{R}^{m \times n}$

Die Ableitung erfüllt das AMP

$$f'(t) = A(t) f(t), \quad f(t_0) = I$$

woher $A(t) = \frac{\partial}{\partial x_i} f_i(t, \phi_{t_0}(x_0))$

Satz 9.2 - Annahmestärkungen:

Sei $(t, x) \in D$ Dann gilt es B_{δ_0} mit $B_{\delta_0} \subseteq (A, x) \in D$

Sei $(s, x_1), (s, x_2) \in B$

dann $\|f(s, x_2) - f(s, x_1)\| = \left\| \int_0^1 g(t) dt \right\| \leq \int_0^1 \|g(t)\| dt \leq \int_0^1 \sum_{i=1}^n \left\| \frac{\partial}{\partial x_i} f(s, x_1 + t(x_2 - x_1)) \right\| dt \|x_2 - x_1\|$

wegen
Stetigkeit
auf B

$g(t) = f(s, x_1 + t(x_2 - x_1))$; $g'(t) = \sum_{i=1}^n \frac{\partial}{\partial x_i} f(s, x_1 + t(x_2 - x_1)) (x_2 - x_1)_i$

Also ist Γ Pol-Lip!

Mit Satz 8.11. ist für n genügend klein

$$\Gamma(t_0, t) \subset \Gamma \subset \max_{(t_0, X_0)} \min_{(t_0, X_0, t_1)} \dots$$

alle betrachteten
Trajektorien befinden
sich streng für $K \epsilon \dots$

$$\Phi_{t_1, t_0}(X_0 + h) - \Phi_{t_1, t_0}(X_0) = \int_{t_0}^{t_1} A(s) \Gamma(s, X_0) h \, ds$$

$$\equiv X_0 + h + \int_{t_0}^{t_1} F(s, \Phi_{s, t_0}(X_0 + h)) \, ds - X_0 - \int_{t_0}^{t_1} F(s, \Phi_{s, t_0}(X_0)) \, ds = h - \int_{t_0}^{t_1} A(s) \Gamma(s, X_0) h \, ds$$

$$\equiv \int_{t_0}^{t_1} F(s, \Phi_{s, t_0}(X_0 + h)) - F(s, \Phi_{s, t_0}(X_0)) - \int_{s, t_0}^{s, t_1} A(s) \Gamma(s, X_0) h \, ds$$

$$\equiv \int_{t_0}^{t_1} \int_0^1 F(s, \Phi_{s, t_0}(X_0) + \tau(\Phi_{s, t_0}(X_0 + h) - \Phi_{s, t_0}(X_0))) \, d\tau (\Phi_{s, t_0}(X_0 + h) - \Phi_{s, t_0}(X_0)) - \int_{s, t_0}^{s, t_1} A(s) \Gamma(s, X_0) h \, ds$$

$$\neq \int_0^1 \int_{s, t_0}^{s, t_1} (F'(s, \Phi_{s, t_0}(X_0)) + \tau(\Phi_{s, t_0}(X_0 + h) - \Phi_{s, t_0}(X_0))) \int_{s, t_0}^{s, t_1} A(s) \Gamma(s, X_0) h \, ds \, d\tau$$

$$V_n(t) = \frac{\mathbb{E}[\phi_{t,T_0}(X_{a+t})]}{\mathbb{E}[M]} = \frac{\mathbb{E}[\phi_{t,T_0}(X_0)] - \mathbb{E}[\psi_{t,T_0}(X_0)]}{\mathbb{E}[M]}$$

r-funk

$$V_n(t) \leq a_n + \int_{t_0}^t \beta_n(s) V_n(s) ds$$

Fremwall

$$V_n(t) \leq a_n \exp\left(\int_{t_0}^t \beta_n(s) ds\right)$$

$\xrightarrow{t \rightarrow 0} 0$

Interpretation

plus hochwertig bsp 1

Darstellung

Integralerme abschätzen
plus stetigwert auf K_0

ausnutzen ...



Partiellregel:

$$X(t) = \Phi_{t, t_0}(y)$$

erfüllt

$$X'(t) = F(t, X(t))$$

$$X(t_0) = y$$

d.h. $\frac{d}{dt} \Phi_{t, t_0}(y) = F(t, \Phi_{t, t_0}(y))$, $\Phi_{t_0, t_0}(y) = y$

Ableiten nach y_i : $\frac{\partial}{\partial y_i} \frac{d}{dt} \Phi_{t, t_0}(y) = F'_i(t, \Phi_{t, t_0}(y)) \frac{\partial}{\partial y_i} \Phi_{t, t_0}(y)$, $\frac{\partial}{\partial y_i} \Phi_{t_0, t_0}(y) = e_i$

Verfahren durch
(mit Satz 9.4)

$$\frac{d}{dt} \frac{\partial}{\partial y_i} \Phi_{t, t_0}(y)$$

partielle Ableitungen als Spalten von $M(t) = J_{\Phi_{t, t_0}(y)} = \left(\frac{\partial}{\partial y_1} \Phi_{t, t_0}(y) \quad \dots \quad \frac{\partial}{\partial y_n} \Phi_{t, t_0}(y) \right)$

die sind $\frac{d}{dt} M(t) = A(t)M(t)$, $M(t_0) = (e_1 \dots e_n) = I$

Ableitung nach Anfangswert mit Autonomieverpflichtung

$$y(t) = (t, x(t)) \quad y'(t) = (1, F(t, x(t))) = G(y(t)) \quad y(0) = (t_0, x_0)$$

Verwandelt in Ableitung nach Anfangswert.

Ableitung nach Parameter mit Parametertrieb

$$y(t) = (t, x(t)) \quad y'(t) = (0, F(t, x(t), \lambda)) = G(t, y(t)) \quad y(t_0) = (t_0, x(t_0))$$

Verwandelt in Ableitung nach Anfangswert

Konkret:

$$\frac{\partial}{\partial t_0} \frac{d}{dt} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y) = \frac{\partial}{\partial t_0} F(t, \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y))$$

$$\frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t_0, t_0}^{\lambda}(y) = 0$$

$$\frac{d}{dt} \underbrace{\frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y)}_{z(t)} \underbrace{F(t, \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y))}_{z(t)} = \underbrace{\frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y)}_{z(t)} \underbrace{F'(t, \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y))}_{z(t)} + \frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y) \Big|_{t=t_0}$$

$$= \underbrace{F'(t_0, \phi_{t_0, t_0}^{\lambda}(y))}_{z(t_0)} + \frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y) \Big|_{t=t_0}$$

$$= y$$

also

$$z'(t) = A(t) z(t) \quad z(t_0) = -F(t_0, y)$$

dann

$$z(t) = \frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y)$$

anzunehmen

$$z'(t) = A(t) z(t) + \frac{\partial}{\partial t_0} F(t, z(t), \lambda) \quad z(t_0) = 0$$

dann

$$z(t) = \frac{\partial}{\partial t_0} \phi_{t, t_0}^{\lambda}(y)$$